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Не ві ду шчыя і лю дзі, якія сла ба ба чаць, 

не за леж на ад уз рос ту, по лу і мес ца жы-

хар ства ця пер змо гуць «чы таць» га зе ты 

і элект рон ныя кні гі, «гля дзець» тэ ле ві-

зар, вес ці пе ра піс ку і слу хаць ін тэр нэт-

ра дыё. І ўсё гэ та дзя ку ю чы муль ты ме-

дый на му плэ е ру Wеbbох. Гэ тая ін фар ма-

цый ная сіс тэ ма з'я ві ла ся ў на шай кра і не 

дзя ку ю чы швед ска-бе ла рус ка му пра ек ту 

«Што дзён ны не за леж ны без бар' ер ны 

до ступ да ін фар ма цыі для не ві ду шчых 

у Бе ла ру сі» «Wеbbох: ін фар ма цый ны рэ-

сурс для кож на га».

— Мы ства ры лі ін фар ма цый ную сіс тэ му, 

якая да зва ляе сля пым і лю дзям са сла бым 

зро кам са ма стой на атрым лі ваць кан тэнт, які 

ім па трэб ны: га вор ка ідзе пра га зе ты, тэ ле-

ба чан не, ра дыё, у тым лі ку ін тэр нэт-ра дыё, 

элект рон ныя кні гі, кні гі ў дык тар скім за пі се 

ў роз ных фар ма тах і г. д., — ка жа на мес нік 

стар шы ні Цэнт раль на га праў лен ня Бе ла-

рус ка га та ва рыст ва ін ва лі даў па зро ку, 

ды рэк тар «Цэнт ра па спя хо ва га ча ла ве ка» 

Мі ха іл АН ТО НЕН КА. — Атры ма ную ін фар-

ма цыю так са ма мож на за піс ваць на дыск або 

флэш ку, каб по тым па дзя ліц ца ёю з сяб ра мі. 

Акра мя та го, на плэ ер Wеbbох мож на атрым-

лі ваць элект рон ную пош ту, на ві ны, з яго да па-

мо гай мож на да ве дац ца пра на двор'е, кур сы 

ва лют і ін шыя рэ чы.

У рам ках пра ек та ўла даль ні ка мі плэ е ра 

ста лі 44 ча ла ве кі, якія жы вуць у са мых роз ных 

рэ гі ё нах на шай кра і ны. Больш за 12 ты сяч ча-

ла век узя ло ўдзел у ін фар ма цый ных ме ра пры-

ем ствах, на якіх дэ ман стра ва лі ся маг чы мас ці 

гэ тай пры ла ды. І больш за 1100 не ві ду шчых і 

сла ба ві ду шчых лю дзей ужо на ву чы лі ся ка рыс-

тац ца плэ е рам Wеbbох. Мно гія з іх — лю дзі 

ся рэд ня га і ста ла га ве ку, якія ў свой час па 

роз ных пры чы нах не асво і лі кам п'ю тар. Ця пер 

у іх з'я ві ла ся рэ аль ная маг чы масць до сту пу да 

са май роз най ін фар ма цыі.

За раз у Мі ніс тэр стве пра цы і са цы яль най 

аба ро ны за вяр ша ец ца ра бо та над пра ек там 

да ку мен та, згод на з якім не ві ду шчым і лю дзям 

са сла бым зро кам мож на бу дзе на быць муль-

ты ме дый ны плэ ер Wеbbох са ма стой на і пас ля 

атры маць кам пен са цыю за яго ад дзяр жа вы ў 

мяс цо вым ор га не па пра цы і са ца ба ро не. Пла-

ну ец ца, што ў 2020 го дзе та кі да ку мент бу дзе 

за цвер джа ны. На сён няш ні дзень гэ ты плэ ер 

каш туе пры бліз на 880 руб лёў (або 375 еў ра). 

Па стаў шчы ком пры ла ды з'яў ля ец ца ўста но ва 

рэ абі лі та цыі ін ва лі даў па зро ку «Цэнтр па спя-

хо ва га ча ла ве ка».

— Мы пра вя лі ра бо ту з вы твор цам плэ е ра, 

кам па ніяй з Ні дэр лан даў, і да маг лі ся знач на га 

зні жэн ня яго кош ту, — ка жа Мі ха іл Ан то нен-

ка. — У тых жа Ні дэр лан дах плэ ер абы хо-

дзіц ца кан чат ко ва му спа жыў цу ў 600 еў ра. 

Мы пра цяг ва ем шу каць да дат ко выя шля хі зні-

жэн ня кош ту. Ка лі пач не па шы рац ца ко ла яго 

ка рыс таль ні каў і гэ тыя плэ е ры ста нуць за куп-

ляць не па пяць штук, а буй ней шы мі пар ты я мі, 

маг чы ма, атры ма ец ца да маг чы ся да лей ша га 

зні жэн ня яго ца ны. Акра мя та го, прак тыч на 

вы ра ша на пы тан не аб атры ман ні рас тэр мі-

ноў кі пры па куп цы плэ е ра Wеbbох, каб лю дзі 

маг лі са бе да зво ліць на быць яго.

Гэ ты пра ект, які фі нан са ваў ся Шве цы яй, 

ужо за кан чва ец ца, але Бе ла рус кае та ва рыст-

ва ін ва лі даў па зро ку пры ня ло ра шэн не пра-

цяг ваць яго. Яно вы плач вае зар пла ту шэ ра гу 

спе цы я ліс таў, да рэ чы, не ві ду шчым, якія аб-

слу гоў ва юць гэ ты сэр віс. Больш за тое, для 

пры цяг нен ня лю дзей да гэ тай сіс тэ мы і па-

шы рэн ня до сту пу Бел ТІЗ збі ра ец ца вы клас ці 

ў яе больш за ты ся чу кніг у аў ды ё фар ма це, 

за пі са ных яго До мам гу ка за пі су за ўсе га ды 

іс на ван ня.

Акра мя та го, па сло вах Мі ха і ла Ан то нен кі, 

ця пер вя дуц ца пе ра мо вы з між на род най біб-

лі я тэ кай ІBS, штаб-ква тэ ра якой зна хо дзіц ца 

ў Швей ца рыі, з тым, каб мець маг чы масць 

ка рыс тац ца ёю. Ма ра кеш скі да га вор га ран туе 

лю дзям з ін ва лід нас цю до ступ да ін фар ма цыі 

на бяс плат най асно ве (тут ма ец ца на ўва зе 

Ма ра кеш скі да га вор аб па ляг чэн ні до сту пу 

сля пых і асоб з па ру шэн ня мі зро ку ці ін шы мі 

аб ме жа ва ны мі здоль нас ця мі ўспры маць дру-

ка ва ную ін фар ма цыю да апуб лі ка ва ных тво-

раў. — Аўт.). Гэ та зна чыць, аў та ры не бу дуць 

прад' яў ляць прэ тэн зіі да лю дзей з ін ва лід нас-

цю за тое, што тыя ста нуць ка рыс тац ца іх тво-

ра мі бяс плат на. Пла ну ец ца, што ўжо не дзе ў 

маі на ша кра і на да лу чыц ца да яго, і бе ла ру сы 

з ін ва лід нас цю па зро ку, а так са ма з дыс лек сі-

яй змо гуць атры маць аба ро не ны з да па мо гай 

па ро ля до ступ да ка ры стан ня рэ сур са мі гэ тай 

біб лі я тэ кі. Зай сці ў яе мож на бу дзе са звы чай-

на га кам п'ю та ра або смарт фо на.

***
Апош нім ча сам ста лі шы ро ка вя до мыя і 

ін шыя пра ек ты, на кі ра ва ныя на тое, каб па лег-

чыць жыц цё не ві ду шчым лю дзям. Так, сё ле та 

«Цэнтр па спя хо ва га ча ла ве ка» ў парт нёр стве 

з шэ ра гам бе ла рус кіх кам па ній рас пра ца ваў 

вель мі дак лад ную на ві га цый ную сіс тэ му «Кро-

кі на гу кі». Ця пер лю дзям са сла бым зро кам і 

не ві ду шчым ста не пра сцей пе ра соў вац ца — 

у ста лі цы і рэ гі ё нах па чы на юць з'яў ляц ца марш-

ру ты, дзе ўвесь шлях аб ста ля ва ны ад мыс ло-

вы мі гу ка вы мі пры ла да мі, якія да па ма га юць 

ары ен та вац ца ў пра сто ры.

Ка ры стан не гэ тай сіс тэ май ужо асво і лі 

1430 ча ла век, а ўся го та кіх сіс тэм на 1 снеж-

ня мінулага го да ўста ноў ле на 365. Пла ну ец ца 

так са ма, што ёю бу дуць асна шча ны вы бар чыя 

ўчаст кі кра і ны, каб не ві ду шчы ча ла век меў 

маг чы масць не толь кі са ма стой на пры маць 

ра шэн не і га ла са ваць (яна ў лю дзей ужо ёсць), 

але і са ма стой на прый сці на ўчас так для га-

ла са ван ня.

Так са ма па чы на ю чы з 2015 го да ў «Цэнт ры 

па спя хо ва га ча ла ве ка» прай шлі пра цоў ную 

адап та цыю шэсць ча ла век. З іх пяць па спя-

хо ва пра цу юць.

Пра цяг ва ец ца пра ект «Ву чым ся кі ра ваць 

фі нан са мі са мі» — па на ву чан ні фі нан са вай 

гра мат нас ці лю дзей з ін ва лід нас цю па зро ку 

ва ўсіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі. А кан крэт на — па ка-

ры стан ні ма біль ны мі бан каў скі мі пра гра ма мі. 

На сён няш ні дзень па лі ніі Мі ніс тэр ства пра цы 

і са цы яль най аба ро ны ін ва лі дам па зро ку вы-

да юць смарт фо ны за 20 % кош ту. Трэ ба толь кі 

ўста ля ваць бан каў скую пра гра му і на ву чыць 

ча ла ве ка, як пра віль на за рэ гіст ра вац ца, як 

за вес ці карт-ра ху нак, якія ві ды пла ця жоў ёсць, 

як бяс печ на пра ца ваць са сва і мі гра шы ма ў 

гэ тай сіс тэ ме і г. д. — што і ро біц ца ў рам ках 

пра ек та.

Свят ла на БУСЬ КО.

Са цы яль ны век тарСа цы яль ны век тар

НЕ ВІ ДУ ШЧЫМ 
СТА НО ВІЦ ЦА ДА СТУП НАЕ МО РА 

ІН ФАР МА ЦЫІ

Швед ска-бе ла рус кі пра ект «Што дзён ны 

не за леж ны без бар' ер ны до ступ да ін-

фар ма цыі для не ві ду шчых у Бе ла ру сі 

«Wеbbох: ін фар ма цый ны рэ сурс для 

кож на га» рэа лі зоў ваў ся Цэнт раль ным 

праў лен нем ГА «Бел ТІЗ» су мес на з 

уста но вай рэ абі лі та цыі ін ва лі даў па 

зро ку «Цэнтр па спя хо ва га ча ла ве ка» 

пры фі нан са вай пад трым цы між на род-

на га фо ру му SYD на пра ця гу 2018—

2019 га доў.

Гро дзен скі дра ма тыч ны тэ атр пад-

рых та ваў ма ляў ні чы ка лян дар на 

2020 год з парт рэ та мі ак цё раў. Ён стаў 

ужо пя тым, які вы пус ці ла гэ тая куль-

тур ная ўста но ва, але сё ле та іс тот на 

ад роз ні ва ец ца ад сва іх па пя рэд ні каў. 

Па-пер шае, ка лян дар аформ ле ны па-

бе ла рус ку. Па-дру гое — у аб' ек тыў 

тра пі лі ме на ві та сцэ ніч ныя па ры.

— Ідэя пра ек та «Муж чы на! Жан чы на! 

Жыц цё!» на ле жыць ды рэк та ру тэ ат ра Іга ру 

Ге дзі чу, — рас ка за лі ў тэ ат ры. — Ра зам з 

ім над ка лен да ром шчы ра ва лі фа то граф 

Рус лан Хі лі мон чык і мас так-па ста ноў шчык 

На тал ля Бя ло ва. Тру па бы ла па дзе ле на 

на па ры згод на з ро ля мі ў спек так лях. Гэ та 

скульп тар і ма дэль з «Ка лі мы мёрт выя, 

пра чы на ем ся», ня прос тыя ста сун кі му жа 

і жон кі з «На ра джэн ня», па лю боў ні кі з 

«№ 13»... Але гэ тыя воб ра зы яд нае ад но: 

з іх да па мо гай мы па ста ра лі ся ад люст ра-

ваць шмат гран насць ка хан ня і па ка заць 

га лоў ную тэ му п'ес.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

КА ХАН НЕ 
Ў КА ЛЕН ДА РЫ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ка лі мы бу дзем пра яў ляць больш цяр-

пен ня, чу лас ці, ува гі, па ва гі ад но да ад-

на го, ка лі бу дзем пра ба чаць і ма ліц ца 

ад но за ад на го, то свет, у якім мы жы вём, 

ста не леп шы. Ка лі мы хо чам змя ніць і 

на кі ра ваць гра мад ства да даб ра, свя та-

сці і праў ды, то нам на ле жыць па чаць 

гэ ты пра цэс з са міх ся бе, з пра аб ра жэн ня 

на шых душ свят лом Еван гель скіх за па-

ве дзяў. Толь кі ў гэ тым вы пад ку бла га-

дат ныя да ры Ду ха Свя то га — лю боў, ра-

дасць, мір, доў га цярп лі васць, доб расць, 

мі ла сэр насць, ве ра, ла год насць, ус тры-

ма насць (Гал. 5:22-23) — мо гуць стаць 

па чат кам ства рэн ня Цар ства Бо жа га, 

якое, згод на са сло вам Хрыс та Спа сі це-

ля, унут ры нас (Лк.17:21).

Раз ва жа ю чы сён ня пра Бо га ўця лес-

нен не Сы на Бо жа га і Спа сі це ля све ту і 

пра прой дзе ны цяж кі і доў гі шлях пер сід-

скіх муд ра цоў да Віф ле ем скай пя чо ры, 

кож ны з нас так са ма за клі ка ны прай сці 

свой ня прос ты шлях да Бо га.

Ня хай, па доб на да Віф ле ем скай зор-

кі, нас вя дуць па жыц цё вым шля ху сло-

вы Гос па да Бо га і Спа са на ша га Ісу са 

Хрыс та: Па тым па зна юць усе, што вы 

Мае вуч ні, ка лі лю боў бу дзе це мець па-

між са бою (Ін. 13:35).

Сар дэч на жа даю ўсім вам, уз люб ле-

ныя ў Гос па дзе Пра асвя шчэн ныя ар хі-

па сты ры і па сты ры, іна кі і іна кі ні, да ра гія 

бра ты і сёст ры, каб прык лад на бож ных 

муд ра цоў на тхніў усіх нас на вы ка нан не 

Хрыс то вых за па ве дзяў, каб нам на леж-

ным чы нам да лу чыц ца да ўся лен ска га 

свят ка ван ня Рас тва Хрыс то ва га, пры нёс-

шы Бо га дзі цят ку Хрыс ту свае сціп лыя, 

але шчы рыя да ры — спра вы даб ра, лю-

бо ві і мі ла сэр нас ці.

«Хрыс тос на ра джа ец ца — услаў ляй-

це! Хрыс тос з ня бё саў — су стра кай це! 

Хрыс тос на зям лі — уз нось це ся!» — аб-

вя шчае ў гэ тыя свет лыя дні Свя тая Царк-

ва. Су стрэ нем жа Гос па да на леж ны мі 

да ра мі і пры ня сем Яму за мест зо ла та, 

ла да ну і смір ны моц ную ве ру, на тхнё ную 

над зею, дзей ную лю боў. Уша ну ем Бо га-

ўця лес нен не са бор най ма літ вай, удзе лам 

у бо га слу жэн нях і свя тых Та ін ствах, не па-

руш ным адзін ствам у Царк ве Хрыс то вай,

якая ёсць стоўп і ўма ца ван не іс ці ны 

(1 Цім. 3:15).

Уз ра ду ем ся і ўзве ся лім ся, бо з на мі 

Бог!

З лю боўю ў Хрыс це На ро джа ным

ПА ВЕЛ,

міт ра па літ Мін скі і За слаў скі,

Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі.

Рас тво Хрыс то ва

2019/2020 го да,

г. Мінск.

ХРЫС ТОС 
НА ЗЯМ ЛІ — 
УЗ НОСЬ ЦЕ СЯ!
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